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regering gegeven antwoorden 

2693 

Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over de inzet van fosfor in het zuidoosten van Turkije (ingezonden 20 mei 
2016). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 31 mei 
2016). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Turkey hit Kurdish city with internationally-banned 
Phosphorus bombs: activists»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3
Kunt u bevestigen dat het Turkse leger fosfor bommen heeft ingezet in het 
conflict in het zuidoosten van het land? Indien neen, wat is u hierover dan 
bekend? 
Is het waar dat deze bommen zijn ingezet tegen burgers in Nusaybin? 

Antwoord 2, 3
Bekend is dat in de strijd tussen de Turkse krijgsmacht en de PKK verschil-
lende zware middelen worden ingezet van beide zijden, maar het gebruik van 
fosforbommen kan niet worden bevestigd. Op 9 mei heeft de pro-Koerdische 
HDP hierover parlementaire vragen gesteld aan de Turkse Minister van 
Binnenlandse Zaken Efkan Ala. Deze vragen zijn nog niet beantwoord. 

Vraag 4
Kunt u meer in algemene zin aangeven in hoeverre burgers slachtoffers zijn 
van het opgelaaide geweld in het zuidoosten van Turkije? Welke informatie 
heeft u hierover? 

1 Turkey hit Kurdish city with internationally-banned Phosphorus bombs: activists, http://
aranews.net/2016/05/turkey-hit-kurdish-city-with-internationally-banned-phosphorus-bombs-
activists/, 18 mei 2016.
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Antwoord 4
Zoals gesteld in eerdere antwoorden beschikt het kabinet niet over geverifi-
eerde cijfers wat betreft de aantallen burgerslachtoffers. De in Ankara 
gevestigde mensenrechtenorganisatie IHD en het Turkse leger geven aan dat 
ook burgers het slachtoffer zijn van het geweld in zuidoost Turkije. Voor 
Nederland geldt dat ieder burgerslachtoffer er één teveel is. 

Vraag 5
Welke begrenzing stelt het internationaal recht aan de inzet van fosfor 
bommen in een gewapend conflict? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 5
Het humanitair oorlogsrecht is het recht dat primair van toepassing is op het 
gebruik van wapens in gewapend conflict. Hoewel dit recht geen specifiek 
verbod op fosformunitie bevat, dienen bij het gebruik van munitie, ongeacht 
het type of soort, de regels van het humanitair oorlogsrecht te worden 
nageleefd. Het gaat hier onder andere om de beginselen van proportionaliteit, 
het onderscheid tussen burgers en combattanten, en de plicht tot het nemen 
van alle mogelijke voorzorgsmaatregelen ter bescherming van de burgerbe-
volking, en om het verbod om wapens te gebruiken die naar hun aard 
overbodig letsel of onnodig leed veroorzaken. 
Protocol III behorende bij de Conventie inzake Conventionele Wapens (CCW) 
bevat een aantal specifieke verboden ten aanzien van het gebruik van 
brandwapens, waarvan het primaire doel is om objecten in brand te steken of 
brandwonden aan personen toe te brengen. Het Protocol verbiedt onder 
andere het aanvallen met brandwapens van de burgerbevolking als zodanig, 
individuele burgers of burgerobjecten, en het vanuit de lucht met afgeworpen 
brandwapens aanvallen van militaire doelen gelegen binnen een concentratie 
van burgers. Turkije is geen partij bij dit Protocol. 

Vraag 6, 7
Bent u bereid bij uw Turkse collega’s opheldering te vragen over de inzet van 
fosfor bommen? Indien neen, waarom niet? 
Acht u onafhankelijk onderzoek naar de beschuldiging van inzet van dit 
wapen wenselijk? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 6, 7
Zie mijn antwoord op de vragen 2 en 3. Ik breng het conflict met de PKK 
geregeld op in contacten met mijn Turkse collega’s en dring daarbij aan op 
hervatting van het Koerdische vredesproces, zeker omdat de burgerbevolking 
letterlijk tussen twee vuren ligt. De premier heeft dit ook gedaan bij zijn 
gesprek met de Turkse president Erdoğan en marge van de World Humanita-
rian Summit in Istanbul op 23 mei.
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